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VERBALE  N. 20 
SEDUTA DEL  23.03.2023 

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale. 
 
L’anno 2023 (duemilaventitré) il giorno 23 (ventitrè) del mese di marzo, la Commissione 6 è convocata 
in modalità online secondo quanto previsto dal dispongo del Presidente del Consiglio Comunale Prot. 
N° 109985 del 31 marzo 2022 e secondo quanto previsto dall'art. 22 del Regolamento del Consiglio 
Comunale in sede consultiva, alle ore 14,30  con il seguente ordine dei lavori:  
 

 Comunicazioni del Presidente;  

 Esame ed espressione di parere su M00089-23 “Toilet Dog station, distributori sacchetti per le 
deiezioni canine” Proponenti: Alessandro Draghi, Jacopo Cellai; 

 Esame ed illustrazione M00150-23 “Quando si devono ostacolare gli abusi e la scarsa perizia, 
almeno per i marciapiedi Proponenti: Dmitrij Palagi, Antonella Bundu; 

 Varie ed eventuali.  
 

Alle ore 14,30 sono presenti i/le Consiglieri/re: Calisatri, Asciuti, Bonanni, De Blasi, Innocenti, Palagi, 
Monaco in sostituzione di Bussolin; alle ore 14,33 Calì in sostituzione di Pampaloni, alle ore 14,34 il 
Consigliere Draghi; alle ore 14,36 Sparavigna in sostituzione di Nutini. 
 
Per la diretta streaming è presente Valter Cozzi; 
E’ presente Ferrara Antonina Santa per la segreteria della Commissione 6;  

Assume la Presidenza il Consigliere Leonardo Calistri che, in qualità di Presidente della Commissione, 
accerta la presenza  dei/delle Consiglieri/re; 
si procede con l’appello; 
  
CARICA NOMINATIVO SOSTITUTO DA 
Presidente  Calistri Leonardo  

Vicepresidente  Draghi Alessandro E.  
Componente Asciuti Andrea   

Componente Bonanni Patrizia  

Componente Bussolin Federico             (Assente) Monaco Michela 

Componente De Blasi Roberto        

Componente Innocenti Alessandra  

Componente Nutini Franco                   (Assente) Sparavigna laura 

Componente Palagi Dmitrij  

Componente Pampaloni Renzo              (Assente) Cali Francesca 

 

e apre la seduta alle ore 14,38 essendo presente il numero legale. 

 
Il Presidente Leonardo Calistri  presenta gli argomenti all’o.d.g e ricorda che la mozione N° 89/23 è 
stata oggetto di un’ attenta e approfondita discussione in Commissione con l’intento di trovare una 
sintesi rispetto alle richiesta della mozione stessa in quanto, il tema delle  deiezioni canine, è un tema 
vero per il quale l’Amministrazione, in qualche modo, ha messo in atto delle azioni. 
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Il Presidente pertanto dà la parola al Consigliere Alessandro Draghi per riprendere il filo della 
discussione di qualche settimana fa, prima di passare all’espressione di parere. 
Alle ore 14,42 entra in videoconferenza la Consigliera Mimma Dardano. 
Il Consigliere Draghi, proponente della mozione, afferma che sostanzialmente nella seduta precedente 
si era trovato un accordo, per ciò che riguardava la premessa, sul fatto che tutti i gruppi politici sono 
interessati alla necessità di poter installare  “toilet dog station” contenitori porta sacchetti per la raccolta 
delle deizioni canine.  
Alle ore 14,50 entra in videoconferenza il Consigliere Pastorelli Francesco. 
Il Consigliere Draghi condivide nella chat, per la visione, la mozione con gli emendamenti apportati 
sulla base dei suggerimenti espressi dai Consiglieri nella precedente seduta. 
Alle ore 15,08 entra in videoconferenza il Consigliere Mario Razzanelli. 
Si apre un dibattito al quale partecipano i Consiglieri che si sono prenotati. 
Prende la parola la Consigliera Innocenti che ringrazia il proponente per aver accolto i suggerimenti di 
emendamenti e per aver evidenziato ciò che già l’Amministrazione aveva provato a fare. 
Anche il Consigliere Pastorelli ringrazia il Consigliere Draghi per aver fatto tesoro di quegli elementi di 
criticità emersi nella precedente discussione su un tema, rispetto al quale, era stata data indicazione di 
interesse condiviso; pertanto ritiene convincente il testo per come è stato rielaborato.  
Esprime le proprie considerazioni anche il Presidente Calistri e, non essendoci ulteriori richieste di 
interventi da parte dei Consiglieri, si passa all’espressione di parere dell’atto. 
Il  Presidente Leonardo Calistri accerta la presenza dei Consiglieri: 
 
Al momento della votazione non risulta presente il Consigliere Mario Razzanelli. 
 

CARICA NOMINATIVO SOSTITUTO DA 
Presidente  Calistri Leonardo  

Vicepresidente Draghi Alessandro E.  

Componente Asciuti Andrea  

Componente Bonanni Patrizia  

Componente Bussolin Federico                (assente) Monaco Michela 
Componente Dardano Mimma  

Componente De Blasi Roberto  

Componente Innocenti Alessandra  

Componente Nutini Franco                      (assente) Sparavigna Laura 
Componente Palagi Dmitrij  

Componente Pampaloni Renzo                 (assente) Calì Francesca 
Componente Pastorelli Francesco  

 
e pone in votazione il seguente atto: Mozione N° 89/23 
La Commissione esprime: Parere favorevole di tutti i presenti su atto auto emendato dal proponente  
12 voti favorevoli: Calistri, Draghi, Asciuti, Bonanni, Monaco, Dardano, De Blasi, Innocenti, 
 Sparavigna, Palagi, Calì, Pastorelli. 
* la mozione presentata originariamente dai Consiglieri Alessandro Draghi e Jacopo Cellai,  è fatta     
propria dalla Commissione 6.  (v. Allegato A  - Testo emendato) 
     
 
Si prosegue con la trattazione del secondo punto all’o.d.g. e il  Presidente dà subito la parola al 
Consigliere Palagi per  illustrare la mozione del quale è il proponente. 
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Il Consigliere Palagi, mettendo in evidenza i punti essenziali dell’atto, afferma che con la mozione si fa 
riferimento ad un aspetto specifico che a sua volta è stato oggetto di atti di indirizzo di altri gruppi di 
opposizione e si interviene su quanto è regolamentato dall’art. 188 del Codice della strada che pone agli 
enti proprietari a dover vigilare e fare in modo che ci sia una giusta attenzione all’accessibilità e alle 
relative segnaletiche, così come è noto che in tutti i contesti urbani  esiste il tema della manutenzione  e 
degli interventi dopo eventuali scavi o altri tipi di azioni che si rendono necessari. Una città è viva, 
prosegue Palagi, sia nel senso che si deve intervenire per delle modifiche rispetto ai servizi, sia per 
quanto riguarda il modo in cui viene vissuta; su questo ultimo aspetto, con analogia rispetto al tema dei 
comportamenti degli animali, si fa riferimento all’aspetto educativo e di comportamento delle persone 
che non può essere regolamentato soltanto in maniera repressiva. Pertanto ci sono delle situazioni dove 
quando si interviene sul manto stradale,  si interviene in generale negli spazi della città e non c’è 
adeguata attenzione ai bisogni di alcune parti della popolazione; al tempo stesso dove è tutto in regola, 
intervengono comportamenti  negativi anche in maniera inconsapevole.  
Si continuano a ricevere, nonostante gli impegni, segnalazioni da parte della cittadinanza e persone 
interessate da invalidità che si trovano in difficoltà a causa del disinteresse che governa spesso il 
comportamento degli utenti della strada che lasciano in sosta sui marciapiedi veicoli, bici e monopattini. 
Viene riconosciuta la sensibilità dell’Amministrazione sul fronte della circolazione stradale che però 
dovrebbe espletarsi con maggiore cogenza in termini di rispetto delle regole e non è risolutivo  
aumentare le sanzioni e i provvedimenti normativi in funzione punitiva. 
Con questo atto di indirizzo, conclude Palagi,  l’impegnativa chiede alla Giunta alcune azioni:  
a realizzare un’azione di ripristini e rifacimenti straordinari dei marciapiedi, in considerazione della 
indiretta liberazione di somme in bilancio, laddove azioni nel settore della mobilità saranno finanziate 
attraverso PNRR 
A fare installare sui marciapiedi, soprattutto in prossimità degli scivoli, ostacoli atti all’utilizzo improprio 
degli stessi, anche attraverso l’introduzione di best practice, quali la collocazione delle paline della 
segnaletica stradale, piuttosto che dei cestoni portarifiuti laddove la larghezza del marciapiede lo 
consentisse; 
a imporre al servizio servizio di raccolta e rimozione dei rifiuti  un disciplinare specifico in merito alla 
collocazione dei cestoni e alla permanenza degli stessi nelle posizioni identificate, con il minor disagio 
possibile per i pedoni che utilizzino il marciapiedi interessato: 
infine adottare degli atti necessari affinché il ripristino, almeno dei marciapiedi, se non dell’intera sede 
stradale, a seguito di alterazioni stradali sia realizzato esclusivamente dal soggetto assegnatario dl global 
service, lasciando al soggetto privato la sola facoltà dello scavo e dell’intervento sul sottoservizio.  
Il Presidente Calistri, al termine dell’illustrazione della mozione, apre il dibattito dando la parola ai 
Consiglieri che si sono prenotati. 
Si apre un’ampia discussione alla quale partecipano i Consiglieri Draghi, Innocenti, Paastorelli, De Blasi 
che esprimono le proprie considerazioni e perplessità. 
Vista la complessità dell’atto, il Presidente Calistri propone di rimandare la discussione ad un’altra data 
per approfondimenti e il Consigliere Palagi, rispetto al dibattito, coglie l’invito di rivedere l’atto là dove 
possa avere condivisione da parte di tutti. 
 
Il Presidente Calistri avvia le conclusioni e dichiara chiusa la seduta alle ore 15,41. 
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Alla seduta hanno partecipato i/le Consiglieri/re:   
 
CARICA NOMINATIVO SOSTITUTO DA 
Presidente  Calistri Leonardo  

Vicepresidente  Draghi Alessandro E.  
Componente Asciuti Andrea   

Componente Bonanni Patrizia  

Componente Bussolin Federico             (Assente) Monaco Michela 

Componente Dardano Mimma  

Componente De Blasi Roberto        

Componente Innocenti Alessandra  

Componente Nutini Franco                   (Assente) Sparavigna laura 

Componente Palagi Dmitrij  

Componente Pampaloni Renzo              (Assente) Cali Francesca 
Componente Pastorelli Francesco  

Componente Razzanelli Mario  

 
 
Verbale letto, approvato e sottoscritto nella seduta del  04.05.2023 
     
 La Segretaria                                                                                                     
Antonina Santa Ferrara                                         
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 *Allegato A (testo emendato M00089-23) e fatto proprio dalla Commissione 6 

 

MOZIONE N° 89-2023 

Proponenti: Commissione 6 

Oggetto: toilet dog station, distributori sacchetti per le deiezioni canine 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE  

 

PRESO ATTO  della Mozione N° 89/23 presentata originariamente dai Consiglieri 

Alessandro Draghi e Jacopo Cellai, la Mozione è fatta propria dalla Commissione 6.   
 

VISTO l'art. n.  23 ed il n. 25 del Regolamento Comunale per la tutela degli animali; 

RICHIAMATA la mozione n. 836 del 2020; 

DATO che è in fase di elaborazione il Piano del Verde, che si concluderà a fine anno; 

RISCONTRATO che nelle aree cani e nei parchi cittadini sono assenti le dog station 

ed i distributori di sacchetti per la raccolta delle deiezioni canine; 

CONSIDERATO il percorso intrapreso dall'Amministrazione sul ciclo dei rifiuti 

e la sostenibilità ambientale nonché il regolamento per la tutela degli animali che 

impone ai proprietari di avere sempre con sé dispositivi per la raccolta delle 

deiezioni con sanzioni per chi viola queste regole; 

TENUTO CONTO della mozione 158/2021 con la quale è stata richiesta la 

collocazione, nelle zone in cui è attiva la gestione porta a porta della raccolta di 

rifiuti, di un adeguato numero di contenitori per le deiezioni canine che ha 

trovato puntuale esecuzione; 

EVIDENZIATO che in molte città del Nord Europa sono presenti, nei luoghi 

pubblici, postazioni in cui sono messi gratuitamente a disposizione dei sacchetti 

per la raccolta delle deiezioni; 

TENUTO CONTO che l'Amministrazione Comunale aveva già provveduto a 

livello sperimentale ad installare in ogni quartiere dog station, purtroppo sono 

stati subito vandalizzati e successivamente rimossi; 
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ASCOLTATA la volontà dei proprietari dei cani di acquistare a proprie spese un 

distributore sopra descritto; 

EVIDENZIATA la volontà di taluni proprietari di tener viva la memoria del proprio 

cane defunto, mediante la sponsorizzazione di un bene comune; 

VALUTATA positivamente l'opportunità che un cittadino possa comprare ed 

installare un distributore, in autonomia, n un area cani o in un parco, dopo aver 

ottenuto il permesso dalla Direzione Ambiente, con la facoltà di dedica al proprio 

cane, attraverso l'affissione di una targhetta sopra il distributore stesso 

 

INVITA IL SINDACO  

 

di promuovere a continuare con l’adozione di atti organizzativi e di indirizzo 

necessari ad attuare quanto disposto col presente atto per: 

1) individuare parchi ed aree cani in cui installare anche attraverso percorsi 

partecipativi presso i quartieri delle zone idonee dove istallare dog station o 

distributori di sacchetti per la raccolta degli escrementi canini; 

2) concedere, successivamente all'autorizzazione della Direzione Ambiente, la 

possibilità ai privati di installare e mantenere le dog station all'interno di parchi o di 

aree cani. 

2) prevedere per ogni quartiere percorsi partecipativi e informativi, col 

coinvolgimento dei quartieri, per continuare a promuovere l'educazione cinofila 

e civica nella corretta gestione dei propri animali da affezione e la conoscenza 

delle normative e dei regolamenti comunali in materia 

 

 

   

 

 

 

                                      
 

                                                                                                                                                                                                                 


